

体育大看台

# 国乒公布世乒赛参赛阵容

将为东京奥运会积极练兵

本报记者 孙龙飞

兵,选拔、训练和参赛等都是为了备战东京奥运会。

## 老将与新共同出征

本届釜山团体世乒赛国乒的参赛阵容为:男队,马龙、许昕、樊振东、梁靖崑、王楚钦;女队,刘诗雯、陈梦、孙颖莎、丁宁、朱雨玲。

团体世乒赛将于3月22日至29日在韩国釜山举行,是东京奥运会前的国际乒坛最后一场世界大赛,也将是一次重要练兵。因此,从备战东京奥运会角度出发,除了在年初选拔赛中获得直通资格的樊振东、朱雨玲,根据国乒队员在2019年的大赛成绩、综合能力以及国乒在东京奥运会中可能面临的形势、主要对手的打法等进行综合考量,教练组集体讨论后确定了参赛名单。

名单中,马龙、丁宁、许昕、刘诗雯等奥运冠军坐镇,起到稳定队伍的作用。对此,李隼说:“以丁宁为例,作为大满贯选手,丁宁不管是大赛成绩还是综合能力都毋庸置疑,大赛经验和抗压能力也都很强。此外,作为本次女队中唯一一名左手选手,在打法配备上也是球队考虑的重要因素。”

在去年的国际乒联团体世界杯女团半决赛中,丁宁意外腰部扭伤,但她仍然沉着冷静地完成了比

赛并战胜对手,为国乒女队锁定胜局。李隼表示,在团体比赛中尤其是关键时刻,需要运动员具备处理突发情况的能力和勇敢承担责任的精神。

两位“00”后小将王楚钦和孙颖莎的入选给队伍带来了不少活力。去年4月,王楚钦首次参加单项世乒赛就与马龙搭档夺得男双冠军,下半年在单打赛场上的成绩也有突破。年龄优势外加单、双打均衡的能力和较好的心理素质,成为他人选的关键。

## 技术和思想都准备好

根据国际乒联规定,各协会在3月21日前还可以对世乒赛名单做出调整。秦志骥说:“我们希望在一段时间内,所有运动员都能以世乒赛参赛为目标去继续努力。”作为一个有着光荣传统的集体,国乒把刻苦训练贯彻在每一天,在思想和行动上始终保持着较强的战斗力。1月13日,国乒一、二队的全体运动员、教练和协会工作人员共144人集结奔赴北京郊区某军事体育训练中心,展开了为期一周的军训。

在奥运备战的紧要关头进行军训意义深远,中国乒乓球协会主席刘国梁说:“东京奥运会的比赛任务非常重、挑战非常大,特地把

军训放在最后冲刺阶段,就是为了通过向部队学习,把军人的精神结合到备战当中,再带到赛场上。因为在大赛当中,思想和精神上的准备比技战术更重要。”

在1月18日的军训结业汇报中,国乒集体整齐划一地踢正步、喊口号、敬军礼,稳健的步伐、坚定的神情和铿锵有力的呐喊,都见证着他们的蜕变。军训中,丁宁和樊振东喊哑了嗓子,刘诗雯发烧仍然坚持,一周的军训很短,但国乒每个人都经历了一次洗礼。

“虽然一周没有练球,但在樊振东看来,思想上的提高至关重要。几天的训练提高了团队的凝聚力和战斗力。”他说。

国乒男队和女队在军训中也有着不同的提升。秦志骥表示,男运动员平时相对比较调皮,但在和教练组共同训练、生活的过程中增强了荣辱与共的集体主义精神和为国争光的荣誉感。李隼说,女队着力解决“骄娇二气”,接下来要把军训中形成的优良作风贯彻到日常的每一次训练和每一场比赛中。

## 春节期间将坚持训练

国乒取得过辉煌战绩,也形成了诸多优良传统。“人生能有几回搏”“祖国的荣誉高于一切”“走下

领奖台,一切从零开始”……这些座右铭始终是中国乒乓人砥砺前行、顽强拼搏的精神力量。

此前久受伤病困扰的马龙目前身体状况恢复良好,正全身心投入高强度的备战训练中。虽然现在国际乒坛涌现出众多年轻选手,在比赛中展现了较强的技战术能力和求胜欲,对马龙来说这些都是激励自己前进的动力。“这次世乒赛是东京奥运会前一次很好的磨炼机会,希望我们能打出国乒的士气!”

去年布达佩斯世乒赛女单冠军刘诗雯也为即将到来的比赛做好了准备。尽管在开年的直通选拔赛前意外受伤,但她积极进行恢复训练。“做好自己,我们就是最强大的。我们要加快前进的脚步和技术创新的速度。”

眼下进入备战东京奥运会的关键阶段,国乒每个人都保持着分秒必争的状态。根据安排,国乒在春节期间依旧要训练,其中,除夕当日全天训练,农历大年初一训练半天,初二结队出发,前往欧洲参加国际乒联本赛季首站世界巡回赛德国公开赛。赛后,队伍将前往海口进行为期一个月的封闭训练。“我想,在奥运年的时候大家已经忘记了过年的感觉。”刘国梁笑称,“还有半年,打完东京奥运会之后再补过春节吧。”

## 体坛观澜

进一步推动职业体育发展,对于我国发展体育产业特别是体育竞赛表演业、体育服务业将起到巨大的促进作用

# 让职业体育更好发展

刘硕阳

去年1月,徐灿在美国休斯敦击败对手夺得世界职业拳击金腰带,使他成了不少机构、媒体盘点中国体育过去一年中大事小情的“常客”。从某个角度反映出职业体育的价值在国内正在赢得更多的社会认同。

无论是世界拳击协会(WBA)的羽量级世界冠军徐灿,还是去年成为首位来自中国的终极格斗冠军赛(UFC)冠军的张伟丽,他们都有一个共同点:并未参加过奥运会,这也在此前很长时间内影响着他们的“存在感”。不过近年来,随着中国体育的不断发展和职业体育的概念不断深入人心,李娜赢得网球大满贯、丁俊晖夺得斯诺克英锦赛冠军、冯珊珊捧起女子职业高尔夫球大满贯冠军奖杯……中国选手在职业体育领域的不断突破,振奋人心的同时也潜移默化地推动着项目在国内的发展。

与此同时,职业体育、职业赛事对于体育发展的独特价值也在逐渐显现。在选手训练、赛事组织、项目发展等体育运动全部环节的精细化、高水平管理,是职业体育的一大特征,为其产出技艺精湛的运动员和激情四射的体育赛事。随着中国足球、篮球等项目的职业化改革,职业体育的概念得到广泛传播。发展项目要遵从“职业规律”,球员要有“职业精神”,各方从业者要具备“职业素养”,已经成了更多人的共识,并辐射到更多项目中去,这便是职业体育的贡献。

从另外一个角度看,能够成为职业体育的运动项目,前提便是拥有足够大的市场和受众,职业体育在赛事运营、市场开发等方面均处于领先水平。进一步推动职业体育发展,对于我国发展体育产业特别是体育竞赛表演业、体育服务业将起到巨大的促进作用。

去年9月,国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》,明确提出推进职业体育发展。职业体育的价值,将在更广泛的体育发展进程中得到彰显。

## 女子国际象棋对抗赛战罢10盘 居文君再度领先

本报北京1月20日电 (记者郑轶)当地时间20日下午,在俄罗斯符拉迪沃斯托克进行的2020女子国际象棋世界冠军对抗赛结束了第十盘棋的较量,现任棋后、中国棋手居文君执黑再度击败挑战者、俄罗斯棋手戈尔娅奇金娜。目前居文君以大比分5.5:4.5领先,比赛还剩最后两盘慢棋,居文君只需再得1分,即可成功卫冕。

此役,戈尔娅奇金娜执白先行,双方转入后翼弃兵开局,居文君对此做了针对性准备,不仅落子如飞,而且率先变招。此后两人在王翼相兑子,进入残局阶段后,居文君一直处于防守状态,没给对手任何可乘之机。第一时限过后,拥有后翼通路兵的居文君逐渐占据主动,而对对手出现判断失误,居文君稳健地将通路兵逼临底线。最终战至62回合,居文君赢得胜利,在慢棋对决中重新获得领先。

## 中乙足球俱乐部昆山FC 由专业公司运营管理

本报北京1月20日电 (记者陈晨曦)2019赛季刚刚从镇江转到苏州昆山的中乙俱乐部昆山FC目前正在海口冬训,为征战新赛季秣马厉兵。这家俱乐部的运营模式值得关注,球队得到了昆山市委市政府支持,并由专业公司运营管理。此模式保证了由专业人做专业事,改变了以往管理不专业的弊端,同时又让投资得到有效监管。

在2019赛季,尽管球队未能实现冲甲目标,昆山FC却通过在俱乐部文化方面的深耕,多次创造中乙赛场上座率的新纪录。据官方统计,2019中乙常规赛共有80310人(次)走入昆山体育中心场,场均上座5534人,位列中乙第二。昆山FC俱乐部总经理顾凡表示,昆山的城市包容性很强,有梦想,敢拼搏。昆山FC作为城市产品,很好地展现了城市精神。

根据中国足协制定的《乙级联赛俱乐部准入规程》,2020赛季中乙球队必须拥有4支梯队(U17、U15、U14、U13),即便是刚刚升入中乙的球队也要拥有3支。对此,昆山FC俱乐部表示,青训是中乙俱乐部实现本地化、增加社会属性的重要手段,因此在提升球队实力的同时,力争打造出有实力的精英梯队,从而增加俱乐部的自身造血功能。

## 国家体育总局和中央广播电视总台 签署战略合作协议

本报北京1月20日电 (记者陈晨曦)中央广播电视总台和国家体育总局19日在北京签署战略合作协议。双方将深入践行全民健身和健康中国战略,发挥国家旗舰媒体传播优势,共同打造中国特色、中国品格的高水平自主赛事,推进我国体育事业产业健康发展,引领体育文化主流价值取向,传播中华体育精神,推进体育强国建设。

根据协议,中央广播电视总台和国家体育总局将共同构建可持续发展的中国自主、自有、自办赛事体系,加强体育知识产权保护,强化国家体育公共服务。

本版责编:厉衍飞 唐天奕 杨笑雨



## 动感2020

# 到公园雪上冲浪

为了让市民在家门口就能参与冰雪运动,北京市属各大公园近日举行第六届冰雪游园会活动,开放冰雪运动场地面积近百万平方米。图为滑雪爱好者在陶然亭公园体验雪上冲浪的乐趣。

本报记者 贺勇摄

## 2018年度中国体育产业数据发布 增加值首次破1万亿元

本报北京1月20日电 (记者范佳元)20日,国家体育总局、国家统计局联合召开2018年度体育产业统计新闻发布会。国家体育总局副局长李颖川发布了2018年度全国体育产业总产出和增加值数据。经核算,2018年度,全国体育产业总规模(总产出)为26579亿元,增加值为10078亿元,体育产业增加值占国内生产总值的比重为1.1%。

与2017年相比,2018年我国体育产业总规模和增加值名义增长20.88%和29.02%,增加值首次突破1万亿元,体育产业在国民经济发展中的作用日益凸显。2014年度至2018年度的体育产业增加值年均增长率达到25.67%,超过2006年

至2013年20.2%的年均增长率。上海体育学院运动与健康产业协同创新中心副主任黄海燕认为,高增长率说明我国体育产业充满活力,一系列体育产业政策起到了明显的促进作用。

2018年度体育产业统计数据显示,体育服务业保持良好发展势头,增加值为6530亿元,在体育产业中所占比重达到64.8%,相比于2017年度的57%,显示出我国体育产业结构得到进一步优化。细分领域方面,“体育用品及相关产品销售、出租与贸易代理”增加值占比最高,达到23.1%;“体育培训与教育”增长最为迅速,其增加值占比由2017年的3.4%提高至2018年

的14.1%。制造业方面,体育用品及相关产品制造的增加值为3399亿元,占全部体育产业增加值比重为33.7%,相比2017年的41.8%有较大幅度的下降。对此国家体育总局经济司司长刘扶民表示,在经济结构调整、产业转型升级以及国际贸易变化过程中,传统体育制造业面临一定困难,其他体育产业类别发展更快,造成制造业占比下降。此外统计口径改变也是原因之一。

此次发布的数据是根据《体育产业统计分类(2019)》,利用“第四次全国经济普查”数据等最新资料核算得出。刘扶民表示,国家体育总局首次以第四次全国经济普查领导小组办公室成员单位身份参与到这项工作中,更加全面、细致地摸清了体育产业发展底数,为体育产业政策、规划制定提供了更加科学、详实的数据支撑。

## 澳网女单

# 郑赛赛朱琳张帅晋级次轮

本报北京1月20日电 (记者李硕)澳大利亚网球公开赛20日展开首轮比赛的争夺。受到雨水的影响,位于签表上半区的6位中国球员中只有3位完赛,最终郑赛赛、朱琳和张帅均战胜各自对手晋级女单第二轮。

郑赛赛女单首轮对手是从资格赛突围的俄罗斯小将卡林斯卡娅,郑赛赛从开场就打得积极主动,只用时1小时12分钟就以6:3、6:2战胜对手,时隔4年再次闯过澳网首轮关。下一轮她将要挑战上届冠军大阪直美。郑赛赛和大阪直美有过两次交手,一胜一负,“她状态一直非常好,我需要放开手脚和她拼一场。”郑赛

赛表示,“她的发球很好,我在接发球环节一定要做好。接下来训练的重点就是发球。”

另一位中国球员朱琳经历3盘苦战,耗时151分钟,以4:6、6:1、7:6(5)艰难战胜瑞士球员格鲁比奇。朱琳在决胜盘抢十局中一度以0:3落后,但她连下8分,最终战胜了对手,取得了在澳网正赛的首场女单胜利。

当日最晚登场的中国球员张帅面对24号种子、前美网冠军斯蒂文斯在首盘落后的不利局面下,稳扎稳打,以2:6、7:5、6:2战胜对手,晋级女单次轮。张帅将在第二轮迎战资格赛选手麦克纳利。